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M i n h a A r i t m é t i c a [ . 0 P R O B L E M A T I P O

AO ALUNO. COM TODO O CARINHO

1 ) O s 2 / 5 d e u m n u m é r o s â o 2 8 . Q u a i é o n û m e r o ? ( F a z e r t a m b é m e m n u
m é r o s d é c i m a i s ) .

1

Ponho nas tms rimos, meu- amigo, o II ri
— M i n h a a n t m é t i c a . n u m e i o d a s e r i e

Se nâo fores estudioso, nâo adauiroji u »,foi feito para ti. ma, tâo somente para guem iLresffï;
quanta nele se encontra, esté disvostn -nn -̂ « Jmetodicamente encadeado, de tal sorte qm imno Jo.' 7 ®compreenderes upm liçâo, sem estares, SJZZT

d a h ç a o a n t e r i o r . J ^ t ^ a m e n t e , a p a r
Procura conseguir uma base sôlida esforcardn t

fazer bem todos os exerclcios para que nân
dades, nos tens t rahaXhos, ^contres d ificul -

Meu amigo, escuta e pôe em ̂ 37û ĉa os consplUn
d o u d e t o d o o c o r a ç a o : ^ o n s e l f i o s q u e t e

Faze sempre, com todo o cuidado, os tens trahnih
os apresentes sem nêles teres pôsto o ten eur ' ̂
Nunca copies os exercicios de teu companheit?'"'
Coptando ou dando copia, estarâs pi'aticn-y,̂ .̂ ' -

m e r e c e s e v e r o c a s t i g o . « ^ « - t c a n a o a ç a o q u e
E' bem melhor que deixes de fazer os Ipu^ i.

apresenta-los, sem serem feitos par ti. ^^^hoXhos a
Procura, sempre, consolidar o que aprendesu «

répété sempre os trabalhos jâ feitos: a repeticffn a
e n s i n o . r e p e n ç a o e a a i m a d o

Quanta mais e inelhor souberes, mais fàcUmentc i.
r e r â a v i d a . J ' ^ ^ u m e n t e , t e c o r -

Sê.cuidadoso, précisa, consiso e elegante nos ten. f. t.Ihos, apresenta-os sempre bem limpos, sem rasura'idas, parque sô assim poderâo agradur e impressionm'%

R . : 7 0 .

2 ) O s 3 / 1 0 d e u m n ù m e r o s â o 5 4 . Q u a i é o n û m e r o ? ( F a z e r t a m b é m e m
n û m e r o s d é c i m a i s ) .

R . : 1 8 0 .

3) Comprei 7/15 de um rôlo de arame por Cr$ 98,00. Quanto pagaria, se com-
p r a s s e o r ô l o i n t e i r o ?

R . : 2 1 0 , 0 0 .

4) Comprei 3/8 de um .queijo por Cr$48,00. Se comprasse o queijo todo,
q u a n t o p a g a r i a ? ( F a z e r e m d e c i m a l ) .

C. R.

I R . : 1 2 8 , 0 0 .
I ■ \

Nâo passe o resultado dos seus problemas a seu colega. Contribua sem
pre para o aperfeiçoamento do seu companhedro.



1

— 1 0 — 3 . ° P R O B L E M A T I P O C a r d o s o R a n g b l

1) Um negociente vendeu 5/9 de uma peça de seda. Tern ainda 36 metres.
Q u a n t o s m e t r e s t i n h a a p e ç a ?

i ' 4 / - V

R . : 8 1 .

2) Gastei 3/5 do meu dinheiro e fiquei com Cr$ 14,00. Quanto t inha? (Fazer
t a m b é m e m d e c i m a l s ) .

_r
T

R . : C r $ 3 5 , 0 0 .

3 ) U m n u m é r o d i m i n u i d o d e s e u s 2 / 7 é 2 1 0 . Q u a i é o n u m é r o ?

R . : 2 9 4 .

4) Uma pessoa gastou 8/25 de seu dinheiro. Ficou com Cr$ 170,00. Quanto
t i n h a ? ( F a z e r e m n u m é r o s d é c i m a i s ) .

M i n h a A r i t m é t i c a — 1 1 —

5 ) U m n ù m e r o d i m i n u i d o d e s e u s 5 / 7 t o r n a - s e 1 0 4 . Q u a l é o n u m é r o ?

R . : 3 6 4 .

6 ) Gas te i 5 /12 do meu d inhe i ro . F ique i com Cr$ 49 ,00 . Quan to t i nha?

R . : C r $ 8 4 , 0 0 .

7 ) E f e t u a r a s s e g u i n t e s o p e r a ç ô e s :

a) 24. 45 + (12.08 X 0,45) + (6 X 3)

b ) 2 9 6 + ( 2 7 X 8 0 2 1 6 6 , 5 0 4 ) =

R . : 47 ,866 — 337 ,79 . •

8 ) A c h a r o M . M . C . e M . D . C . d e 1 . 4 8 0 e 1 . 4 4 0 .
a x V . . , -

R . : C r $ 2 5 0 , 0 0 .

Mau é copiar os trabalhos do companheiro. Passar copia é alimentai' a
indolência. Açao que merece a mais severa censura.

5"
- ,

R.;j 40 — 53280.

Nunca copie os exercicios do seu companheiro. Seja constante no estudo.

V ; X / , X : X K ' v ~ ■



— 1 2 — 4.° PROBLEMA TIPO Lufs Cardoso Range£. M i n h a A r i t m é t i c a — 1 3 —

1) Um estudante gastou 2/5 na compra de l'vros. Depois gastou mais 1/4 na
compra de cadernos. Ficou com Cr$63,00. Quanto tinha? {Fazer era de
c i m a l s ) . Û 0 '

0, " ̂ fc/ ■■
2 2 0

0 o u

■h

R.: cr.'̂ e^eô: J^O^çro
f 2) Gaste i 5 /12 , depo is 3 /8 . F ique i com Cr$30,00. Quanto t inha?

R . : C r $ 1 4 4 . 0 0 .

3 ) G a s t e i 3 / 5 e d e p o i s 1 / 7 e d e p o i s 2 / 1 5 . , F i q u e i c o m C r $ 1 5 6 , 0 0 . Q u a n t o
t i n h a ?

R.: Cr$1.260,00.

4) Um menino gastou 4/7 e depois mais'1/8 e ainda'3/28, ficando com Cr.$ 77,00.
Q u a n t o t i n h a ?

R.: Cr$392,00.

A repetiçâo é o melhor meio de gravar as liçôes. Faça sempre uma reca-
pitulaçâo dos problemas jâ feitos.

5) Em um dia de viagem, um automôvel percorreu 2/3. No segundo dia andou
mais 1/5, e no terceiro dia andou 52 km. Quantos km tem o percurso todo?

R . : 3 9 0 k m .

6) Gastei 1/3, depois 1/4 e depois 1/5. Fiquei ainda com Cr.8104,00. Quanto
■ t i n h a ?

R . : C r S 4 8 0 , 0 0 .

7) Um terreno tem 1/4 cultivado de milho, 1/8 de trigo e 3/7 de pastos. O
resto sâo 715 ares. Quai a area do terreno?

R . : C r $ 3 . 6 4 0 , 0 0 .

S ) A c h a r o v a l o r d e :

(2846 — 930) + (34.4 28,45)

( 2 6 \ I l— + 1 - : - — W l — + — =
3 5 / 2 6

R . : 1 5 5 7 , 2 0 9 1 — .
1 2

Copiai' OS problemas é um roubo. 0 maior roubado é aquèle que copia.



— 1 4 — 5.° PROBLEMA TIPO LUIS Cardoso RANGIJ^

1) A diferença entre 1/7 , e 1/8 de um numéro é 15. Quai é o nûmero?

1 ^ - 7

R . : 8 4 0 .

S'Î

M O
I L —

2) A diferença entre os 3/4 e os 3/20 de um nùmero é 243. Quai é o nûmero?
(Fazer em decimal)

■ ^ .

5

2i| 3 L£̂
0 ?} ^ ^

0^ 5"
D 6"

R . :

m nûmero. mas recnrdo-me de que a diferença entre os 4/5 e os3 ) E s q u e c i e r a 3 6 0 . Q u a i é o n ù m e r o ?
8/13 dêsse

\ - r v " "
U C
OCO 2fC ^5

30.
5" ô

R . ; 1 9 5 0 .

4 ) A d i f e r e n ç a e n t r e o s 5 / 7 e o s 5 / 9 d e u m n û m e r o é 4 0 . Q u a i é o n û m e r o ?

jr _ 5- _ LiiT- 3£: _

R . : 2 5 2 .

t S f 3
l̂ c ̂ lOzẑ Lj ■

W j - U - a s - i .

Voce teve a fraqueza de apresentar os seus problemas sein ter o traba-
iho de os resolver? Praticou um roubo, e o maior roubado foi você

»

I

RECAPITULAÇÂO DOS TIPOS DE PROBLEMAS
D A D O S D U R A N T E A S E M A N A

1.® — TIPO: Os 5/8 do uma peça de fazenda sâo 90 m. Quantos métros tem
a p e ç a ? ( F a z e r e m n û m e r o s d é c i m a i s ) .

R . : 1 0 8 .

2 . ® — T I P O : O s 7 / 8 m a i s o s 3 / 5 d e u m n û m e r o e q u i v a l e m a 1 1 8 . Q u a i é o
n û m e r o ? ( F a z e r e m n û m e r o s d é c i m a i s ) .

- f
C

" f /

D ' O

R . : 8 0 ,

3.® — TIPO: Um comerciante vendeu 4/7 de uma peça de fazenda. Ficou ainda
com 45 m. Quai é o comprimento da peça?

K

■ 1

R . : 1 0 5 .

4.® — TIPO: Um rhenino gastou 1/3, depois .1/4 e depois 1/7, ficando ainda com
Cr.$ 161,00. Quanto tinha? ^

' - v 2 l f ^ ( d i ■ ^ 6 0

R . : C r $ 5 8 8 , a 0 .

Tâo incorreto é o que copia os exercicios como aquêle que dâ a copia.



— 1 6 —
Luis Cardoso Rangjj l

— TIPO: Se em,' vez de ter gasto os 3/4, tivesse gasto os 3/7, gastaria menos
Cr.S 121,50. Quanto linha?

J u 3 -
'I

R . : C r $ 3 7 8 , 0 0 .

6 ) E f e t u a r a s e g u i n t e m u l t i p l i c a ç â o : 4 6 7 8 9 4 X 2 3 4 =

R . : 1 0 9 . 4 8 7 . 1 9 6 .

7 ) 14 ,0196 5 ,007 X 0 ,5 + 8 ,75 =

L X (2 0,25^ =
3 1 4 y

1 1
R . : 1 0 , 1 5 — 4 — .

1 2

8 ) 0 , 1 5 + 2 X ( 0 , 1 3 5 + 0 , 1 4 5 ) =

( t - ) - X 3 = .

I D O M I N G O
t Meu amigo, lembra-te de que o domingo é

o dia dc^ Senhor, do descanso do corpo e do ali-
t mento da alma.
% Santifica o domingo. Recolhe-te, debruça-

te, em silêncio, sobre a tua alma, para ouvires
-> uma voz longmqua, mas imperiosa:
I "Amarâs ao Senhor tcu Deus, de todo o teu co-

raçâo, com tôda a tua aima c com tôdas as tuas
t forças".
''f, Mcu amigo, cumpre os teus deVeres religio-
% SOS. Deus t'o ordena. Observa os Mandamen-
I tes. O Senhor tem fixo em ti o Seu olbar. Pro-
% cede, sempre corretamente, cultiva a virtude e
f faz sempre boas obras.
I Santifica o domingo, dia do destanso do
I corpo e do alimento da aima.

R . : 0 , 7 1 2 — .
1 0

\
1

1
. t

Se vocè 'empregou_toclo o seu esfôrço na resoluçâo dos problemas sentira 110 coraçao a aiegria que vem da .certeza do dever cumprido"

i



^ 1 8 - 6." PROBLEMA TIPO Luis Cardoso Rangi3l

1 ) M O D Ê L O : A s o m a d e d o i s n ù m e r o s é 1 2 . S e n d o u m d ê l e s 5 — , q u a i é o
o u t r o ? 3

1 2
S o l u ç â o : 1 2 — 5 — = 1 2 — 1 6 / 3 = 2 0 / 3 = 8 —

3 3

R . O o u t r o n ù r a e r o é 6

X

2) A soma de dois nùmeros é 30. Sendo um dêles 7 —■ quai é o outro?
4

l AEz l l -I L , ' - A /

3 "
R . ; 2 2 — .

4

3) A soma de dois nùmeros) é 25. Sendo um dêles 12 — quai é o outro?
4

X'
h H

R . : 1 2 — .
4

4) Dois nùmeros adlcionados equivalem a 140. Se um dêles for 7 — quai sera
o o u t r o ? 5

l ! t 3 ^ ! ) l ) o - 3 ù ,
^ b '

Wi r^-132.^
R . : 1 3 2 — .

6

E s t u d a n d o s e m p r e , e s t a r â s h o n r ^ n H ^ ^ j .mestres que. depoie de teus pais, sâo os melhorerimivf''"'®® X"®
rtiiiig^o que tens.

V ^
X /

M i n h a A r i t m ê t i c a
10

— 1 9 —

5) A soma de duas parcelas é 80. Uma é S —. Quai é a outra?
3

l£. - Xi-, AtiP-aif, _^j5"
1 ^ 3 î ^ s T ^

â

R . : 7 1 — .
3

6 ) D o i s r e t a l h o s d e f a z e n d a t ê m 3 7 m . U m d ê l e s m e d e 1 7 — m é t r o s . Q u a i o
o c o m p r a m e n t o d o o u t r o ? 4

3 1 X - I M S - X . - X L
I i , ' ^

R . : 1 9 — .
4

7) Dois rolos de arame medem 280 m. Tende um 75 — métros, quanto medo
o o u t r o ? 5

3 X o 3 H - ( 0 2 . 4
f

R . : 2 0 4 — .
5

0 2.4 «2.0

8 ) A c h a r o v a l o r d e :

1 8 X 6 + 1 0 X 1 2 - H 6 — 2 8 8 4 - 2 4 X 5 + 1 9 5 — 1 4 0 - i - 5 =

R . : 2 3 5 .

Para fazer um problema é indispensâvel : atençâo, calma e ordem:



— 2 0 — PROBLEMA TIPO Lu is Cardoso Rangel M i x h a A r i t m b t i c a 2 1 - -

'1) MODÊLO: A diferença entre dois numéros é 2/35. Se o numéro major for
1/5, quai sera o numéro mener?

Soluçâo: 1/5 — 2/35 = 1/7 (numéro maior menos diferença = a numéro mener'

R . O n u m é r o m e n e r é 1 / 7 .

2) A diferença entre dois numéros é 5/24. Sendo o maior 1/3, quai é e menor?

R . : 1 / 8 .

3 ) 3 /8 é a d i fe rença ex is ten t^ en t re do is numéros . O numéro maior é 1 /2 .
Q u a i é 0 m e n o r ? ( F a z e r e m n u m é r o s d é c i m a i s ) .

R . : 1 / 8 .

4) A diferença entre dois nûmeros é igual a 13/40. O maior é 7/10. Quai é
o m e n o r ?

R . : 3 / 8 .

E' a vossos pais a quem mais deveds amar. Dai-lhes a prova do VOSSO
amer, aplicando-vos ao estudo com tôdas as veras de vossa aima

5) Sendo 7/15 a diferença entre dois nûmeros, quai serâ o menor, sabendo-ss.
q u e o n ù m e r o m a i o r é 4 / 5 ?

R . : 1 / 3 .

6 ) A d i f e r e n ç a e n t r e d o i s n û m e r o s é i g u a l a 1 / 6 . S e n d o 3 / 4 o n û m e r o m a i o r
q u a i é o n û m e r o m e n o r ?

R . : 7 / 1 2 .

7) A diferença entre dois nûmeros corresponde a 3/5. O maior é 2 —. Quai
é o m e n o r ? 2

R . : 1 .
1 0

S ) 1 0 5 3 + 2 0 X 4 5 — 3 y 4 + 7 5 - e 5 — 3 0 ^ 6 4 - 0 , 7 5 =

/■2 6 \ 1 1
f — 4-1^ — J ^1 — + — -^-2 =
V , 3 5 y 2 6

R . : 4 9 , 7 5 — 1
1 2

A perseverança tiido alcança. Seja sempre constante.



— 2 2 - 8.° PROBLEMA TIPO Lufs Cardoso Rangsl
M i n h a A r i t m ë t i c a

— 2 3 —

1) Quai é o numéro cujos 4/5 + 2/3 — 3/4 vale 860? .

5 _ ifg-mo-tjA-,
"i 2oyil.o :r^J,%oo

R . : 1 . 2 0 a

2) A soma de 4/5 e dos 3/10 de um nûmero menos a sua metade é 42. Quai
é o nûmero? (Fazer em décimais).

- . I Q A
S ^ lo
LlXl '^

) 0 o (00
£
ô

/a 14 X iT- 7 0
R . : 7 0 .

3) Quai é o numéro cuja soma de sua terça parte, mais a sua quarta parte
diminuida de seus 5/9 corresponde a 10?

5 + *^
s ■ ^

j r _
1% " ̂

R . : 3 6 0 .

L
12 ' /a.

6 3 - i û ^

- > O

/ p ? 3 b
X10^ SLo

4) Qua i é a capac idade de um tanque , sabendo -se seus 4 /7 + 1 /8 15 /23
v a l e m 4 5 0 . i i t r o s ?

— g ~ ' g - f c
û 0 {To

r
i ' 6
X b" 0

J J 0 0
R . : 2 . 8 0 0 .

N â o b a a t a p r o m e t e r , é n e c e s s a r i o c u m p r i r . F a l t a r a o n n ^ ^
é s i n a l d e m a u c a r â t e r . S ® P r o m e t e u

5) Os 2/3 + 1/8 — 7/12 das laranjas de uma laranjeira sâo 75 laranias
Quantas laranjas hâ nessa laranjeira?

J i . ^ ^ L o 3 o . t S "
3 8 ~ ai, ' IH )â " 2^2
' Y s ' i l X

2 < j ? 7 4

R . : 3 6 0 .
i f I r

0

6) Os 4/5 + 3/4 — 7/8 dos métros de uma peça de seda sâo 135 m. Quai o
c o m p r i m e n t o d a p e ç a ? ( F a z e r e m d e c i m a l ) . - • .■ ' . 0 ■> —

; 0 ^ ç- i — - h , V / ' - s

if k 0 4 P

X
R . : 5 6 0 .

0 r i

7 ) Quai é o nûmero cu ja soma da sua quar ta par te com a sua sexta par te
m e n o s a s u a t e r ç a p a r t e v a l e 1 2 ?

- I | J V I 3 ; . ' » Ï
: - _ I » ' : i ^

R . : 1 4 4 .

8 ) a ) 2 5 ^ 5 , X 3 — 3 0 - H 2 + 8 0 X 3 - 4 - 4 — 5 + 3 X 7 + 4 X 5 — 8 X 3 - -

b ) G 4 " / G + ) =

R . : 7 2 — 1 — .
7

Nâo deixe nunca de resolver com seu proprio esfôrço, os seus trabalhos.



- 2 4 - 9.° PROBLEMA TIPO Lufs Cardoso Rangel M i n h a A r i t a i é t i c a 1 0 . ° P R O B L E M A T I P O — 2 5 —

1) Quanto tenho, sabendo se que os 3/4 de 1/5 do meu dinheiro sâo Cr.$ 30,00?
( F a z e r e m d é c i m a i s ) .

R . ; C r $ 2 4 0 . 0 0 .

2) Quantos litros hâ numa caixa d'âgua, sabendo-so que os 3/7 dos 7/9 da sua
c a p a c i d a d e s â o 8 4 6 l i t r o s ?

3 ^
loi ' ^-1 ' ^1 _ X 3

^.5 3 g

R . : 2 . 5 3 8 .

3) Determiner um numéro cujos 5/S dos 4/5 equivalem a 58. (Fazer em dé
c i m a i s ) .

A l
HO a

R . : 1 1 6 .

4) Os 5/8 de 1/4 de um numéro sâo 150. Quai é o numéro?

5"

8 4 - 32
3 0

■32 X.S0=460

1 )

v V

Um operârio gasta 12 horas par? fazer os 5/8 de 1/2 de 3/5 de certo trff-
ba lho . Quan to tempo leva râ pa ra faze r o res to do t raba lho? (Fazer em
d é c i m a i s ) .

f
- X

H

X
3 i ' j

? 0 I h
J i -

^ Is /fc

^ 4

4 3
\ b

D 4

R . : 5 2 h . 5-
2 ) O s 3 / 5 d e 2 / 3 d a m e t a d e d e c c r t a o b r a f a z e m - s e e m 1 0 h o r a s . O r e s t o d o

t r a b a l h o e m q u a n t a s h o r a s s e r a f e i t o ?

c 4

. ( V
5 " 2 . 2 ' 3 o

HÉ
fÇ

^ 0

&

R . : 4 0 h .

3) Uma torneira gasta 24 horas para encher os 2/3 dos 4/5 de um tanqus
Quantas horas serâo necessârias para encher o resto do tanque?

>

4 -

R . : 2 1 h .

S
} 5

/ r
1 ^ l £

H
/£■

3

4) Li os 5/8 da metade de um livro, e, cheguei até à pagina 120. Quantas pa
ginas faltam para 1er?

42.Û iX
Î O° X 1

14^

3?H

"âTtT

R . : 9 6 0 . R . t 2 6 4 .

Re.sponda sempre às repreensôes que Ihe fazem com a promessa p a -fi»
m e t e n ç a o d e n â o t o r n a r a m e r e c ê - l a s . Cumpi'indo 0 seu dever, voce sentir-se-â feliz.



- 2 6 - L u f s C a r d o s o R a n g c l

5\ Os 2/7 dos 3/8 dos 5/6 de certo trabalho foram executados em 30 dias.
Quantos diastserâo précises para fazer o reste do trabalho?

1
_i5_

f c -
-

l é ?
X
5-fc

. 3 0 ( c
Tfcxé - 3 it
3 , , H ' 3 ô ^ 3 o t

R . ; 3 0 6 .

6) Em 15 dias leio 1/5 de 1/8 de meu livro. Quantoai diasi preciso para acabar
a l e i t u r a ?

? H O
A ^ - 7 ^ ' 4 ^ b o o

- I ?"
6 0 0 -fîT

R . : 5 8 5 .

7) Em 12 horas faço os 3/5 dos 2/7 de urn trabalho. Quanto tempo preciso
p a r a t e r m i n a r o t r a b a l h o ? >

1 V J e .
T % 3&- )o

ïo ' l l ' J^g
R . . - 5 8 h .

8 ) E f e t u a r :

5 X 8 - 5 - 4 + 2 7 - ^ - 9 x 6 — 6 X 2 - Î - 4 + 1 4 4 - 7 + 7 5 , 8 7 5

R . ; 1 0 2 , 8 7 5 .

A melhor maneira de amar os pais é ter um comportamento exemplar
ser laborioso, honesto e rigroroso no cumprimento do dever '

RECAPITULAÇÂO DOS TIPOS DE PROBLEMAS
D A D O S D U R A N T E A S E M A N A

6.® — TIPO: A soma de dois numéros é 40. Um dêles é 9 —. Quai é o outro?
4

JAL.-JO
4 Li__

3o_J1
H

R . : 3 0 — .
4

7 . ® — TIPO: A di ferença entre dois nûmeros é 1/6. Sendo o maior 7/12, quai
s e r â o m e n o r ?

1 j U - ^ j 0

12. (b I l ' 21^ '
R . : 5 / 1 2 .

8 . ® — T I P O : Q u a i é o n u m é r o c u j o s 1 / 4 + 1 / 5 — 1 / 1 0 v a l e 7 0 ?

^ H
h ""1
R . : 2 0 0 .

A

l o
'fOH-1)0-2.0

Z o o

l e l o - ^ l o ^ j s
loo 7 10 ^20Z o O

) o r K l o
t o X O n - ^ - X Q O

9.® — TIPO. Determniar um nûmero cujos 4/5 dos 9/16 equivalem a 108.

J U x i -
5 " I h

R . : 2 4 0 .

3 6 ?
H Z o -iogi5

1 8 I 3,
0 ^ 2.0 _

^ L t O

10.® ,— TIPO: Um operârio gasta 16 dias para fazer os 2/3 dos 4/5 de muro.
Quantos dias levarâ para fazer o resto do trabalho?

, H S
3 ^ 5 ' t >

R . : 1 4 d i a s .

/S'a A-30
î û - I H

Ame 0 estudo. Procure o saber para que a vida Ihe seja mais agradàvel.
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0 , 7 5 + 1 , 5 X —
3 1

2 3

R . : 2 / 3 .

6 ) E f e t u a r a s e g u i n t e m u l t i p l i c a ç â o : 6 7 8 5 6 4 3 X 2 4 9 =

7 ) a ) 7 2 7 ^ - 8 + 5 X 3 — 1 0 X 2 + 4 0 X 5 ' — 1 8 ^ 9 X 3 + 7 X 4 - ^ 2 =

5
1

3
b )

2 + 1 - 5 - —
5

3

^4 A
A a

R . : 2 1 2 — 2 / 1 1 . (

I 3
>

3 3

/ (

A

Ti'

S) Achar a f raçâo gera t r iz de:

0,463257257 . . .

0,7652333 . . .

0 ,9253764764 . . .

: V

a i t|.

Cfs".

§ D O M I N G O
♦2*

% Meu amigo, guarda o dia do Sénhor.
<• Faz uma oraçâo, embora curta e simples,
% mas que seja do coraçâo e nâo dos labios.
t Grava profundamente na tua aima:
t "A oraçâo de um coraçâo humilde pénétra as
% nuvens do céuî e tendo penetrado o céu e fixan-
*:• do-se junto, do trono de Deus, nunca mais o dei-
% xarâ, enquanto Deus nâo o atender".
❖ Guarda o domingo. Oferece ao Altissimo
:5 o incenso da tua oraçâo, que descerâ depois,
❖ transformado em copiosa chuva de bênçâos so
li; bre ti.
* • *

Nâo hA maior castigro para quem errou, que neg-ar-lhe n
m e r e c e . C a s t i g a o b o m p a i e o b o m m e s t r e ^ « S t l g O q u g
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û —

1) Um menino tinha Cr.$ 240,00. Gastou 3/5. Corn quanto ficou?
( F a z e r e m d e c i m a l s ) .

5) Um professor marcou .180 problemas para um aluno. Êste resolveu apen^s
1 / 5 + 3 / 4 . Q u a n t o s p r o b l e m a s d e i x o u d e r e s o l v e r ?

>

R . : e r $ 9 6 , 0 0 .

2 ) G a s t e i S / 2 5 ' n a c o m p r a d e u m l i v r o . C o m q u a n t o fi q u e t s a b e n d o - s e q u e e u
0 tinha Cr.$ 625,00? (Fazer em décimais).

R . : C r $ 4 2 5 . 0 0 .

3) Gastei 1/2 -f 1/5 do meu dir.heiro. Corn quanto fiquei, sabendo que tinha
^ Cr.$ 240,00? (Fazer em décimais).

R . : 9 .

0 6) Se eu gastar 4/9 de Cr.$ 534,60, com quanto fico?

R . : C r $ 2 9 7 . 0 0 .

7) A distância entre duas cidades .é de 480 quilômetros. Jâ foram percorridos
os 3/4 + 1/8. Quantos quilômetros faltam para 'completer o percurso?
( F a z e r e m d é c i m a i s ) .

R . ; 6 0 k m .

8 ) E f e t u a r a ) 1 4 7 6 X 3 6 4 + 7 5 X 5 — 4 2 5 , 5 0 , 2 5 =

R . : C r $ 7 2 , 0 0 .

4J Uma peça de fazenda tinha 78 métros. Jâ foram vendidos 1/3 + 1/4 + 1/5.
Q u a n t o s m é t r o s h â a i n d a p a r a v e n d e r ?

R . ; 1 6 , 9 m .

Receba sempre com a maior docilidade os conselhos, as advertpnciflc qo
repreensôes e até os castigos d& seus pais e de seus mestres

3 2 — 2 2
b )

1 1
1 1 —

2 • 3

R . : 5 3 5 9 3 7 — 3 0 .

Aquêle que nâo é submisso àos pais, nâo é sincere para com os amigos.



— 6 2 — 12.° PROBLEMA TIPO Luîs Cardoso Rangel M i n h a A r i t m é t i c a
— 3 3 —

1) Um négociante vendeu 1/4 e depois 1/5 de uma peça de seda. Ficou com
22 métros. Quantos métros tinha a peça, e quantos vendeu de' cada vez?
( F a z e r t a m b é m e m d e c i m a l ) .

5) Gastei 2/5 e depois 1/7 da quantia que possuia, fiquei com Cr.$ 64,00. Quanto
tinha e quanto gastei de cada vez?

R . : 4 0 m — 1 0 m — 8 m .

2) Um alfaiate cortou 1/3 depois 1/4 e depois 1/5 de uma peça de fazenda.
F icaram 39 mét ros . Quantos mét ros t inha a peça, e quantos cor tou de
c a d a v e z ?

R . : 1 8 0 m — 6 0 m — 4 5 m — 3 6 m .

3 ) F i z u m a v i a g o m . N o p r i m e i r o d i a a o d e i 1 / 3 , n o s e g u n d o d i a 2 / 5 e n o t e r -
ce i ro d ia 1 /4 . No quar to d ia
a n d e i e m c a d a d i a ?

t
< ' " / -

a n d e i 1 4 q u i l ô m e t r o s .

- ' I
é 0

Quantos qu i lômetros

+

X \ l l ~ 0
J 0 X ) M - Il k
I r X \ M, T ai 0

R . : 8 4 0 k m — 2 8 0 k m — 3 3 6 k m — 2 1 0 k m .

4 ) U m f a z e n d e i r o v e n d e u 1 / 3 , 1 / 4 1 / 1 0 e 1 / 5 r î e s u a d o v e l h a s . Q u a n t a s o v e l h a s
tinha e quantas vendeu de cada vez, sabendo-se que Ihe restaram 21 ovelhas?

R . : 1 8 0 — 1 6 0 — 4 5 — 1 8 36 .

R . : 1 4 0 , 0 0 — 2 0 , 0 0 — 5 6 , 0 0 .

6) Gastei 3/5, 1/8 e 1/4 de certa quantia. Fiquei ,com Cr.$ 26,00. Quanto tinha
e quanta gastei de cada vez? (Fazer em decimal) .

R . : 1 . 0 4 0 , 0 0 — 2 6 0 , 0 0 — 1 3 0 , 0 0 — 6 2 4 , 0 0 .

7) Um menino gastou 1/7 do seu d inheiro na compra de um chapéu, 1/3 na
compra de uma camisa. Ficou com Cr.$ 220,00. Quanto tinha e quanto cus-
t o u o c h a p é u e a c a m i s a ?

R . : 4 2 0 , 0 0 — 6 0 , 0 0 — 1 4 0 , 0 0 -

8 ) E f e t u a r
3

6 8 4 3 X 2 5 + 4 3 7 2 5 - i - 3 + 7 — =
8

4
4 + —

6

9
3 + —

5

R . : 1 8 5 6 5 7 , 3 7 5 5 5 / 6 4 .

Sobre uma mirîade de virtudes, a piedade filial é a que mais brilha.
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M i n h a A r t t m é t i c a — 3 5 —

1) Se' uma peça de fazenda tivesse mais 7/10 do seu comprimento, custaria
Cr.$ 850,00. Quai é o comprimento da peça, se o metro custa Cr.$ 20,00?
( F a z e r e m d é c i m a i s ) .

5) Se um ramo de cravos t ivesse mais 3/5 dos que tem, custaria Cr.$ 40,80.
Quantos cravos hâ nesse ramo, sabendo que cada cravo custa Cr.$0,50?
( F a z e r e m d é c i m a i s ) .

R . : 2 5 m .

2 ) U m b a r r i l d e v i n h o c u s t a r i a C r. $ 1 . 3 0 8 , 0 0 s a t i v e s s e m a i s 4 / 1 5 d e s u a c a p a c i -
dade. Vendendo-se o litro a Cr.$ 24,00, desejo saber quantos litros tem o
b a r r i ] ?

R . : 4 5 l i t r o s .

3) Se uma peça de fazenda tivesse mais 7/9 do seu comprimento, custaria
Cr.$ 816,00. Custando o metro Cr.$6,00, desejo saber o numéro de meti-s
que tem a peça?

R . : 7 6 , 5 m .

4 ) Se um pâtio tivesse no seu calçamento mais 4/9 dos ladrilhos que tem, teria
1.430 ladr i lhos. Quantos ladr i lhos hâ nesse pât io?

R . : 9 9 0 .

Dê provas do seu arnor para com seu pai, estudando sempre com nrimo cuidado. Amar e querer bem. Dar desgÔsto é faL̂mal

R . : 5 1

6 ) Se Uma peça de fazenda t i vesse ma is 1 /6 de seu compr imento cus ta r ia
Cr.$ 560,00. Quantos métros tem a peça, se o metro custa Cr.$ 24,00?

R . : 2 0 m .

7 ) A c h a r o v a l o r d e :
1 3

a ) 3 / 4 + 3 / 4 X 3 — + 2 —
4 4

1

b )
0,5

0,2 1
1

2

R . : 5
1 5

l Ô
1 / 4 .

8 ) A c h a r a f r a ç â o g e r a t r i z :

a) 0,555 . . .

b ) 0 , 5 2 3 2 3 . . .

C . I 0 7 8 4 2 5 2 5 . . .

d) 0,75264264 .

e) 0,8925374374

f ) 0 , 6 7 5 4 8 9 4 8 9 .

Quem nâo honrar pai e mâe, jamais poderâ ser bom para os estranhos.
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1) Um menino tern Cr.$ 7.680,00 e outre tern Cr.$ 2.640,00. Um economiza Cr.S
120,00 per mes, outre Cr.S 180,00. Ne fim de quantos anos terâo quantias
i g u a i s .

R . : 7 a n o s .

2) Jeâe tem no seu cofre 128 notas de Cr.$ 5,00 e Luîs tem 50 notas de Cr.$ 20,00.
Joâo guarda per ano Cr.S 240,00 e Luis Cr.S 60,00. No Xim de quantos anos
t e r â o q u a n t i a s i g u a i s ?

R . : ' 2 a n o s .

.3) Paulo tem Cr.$7.850,00 e seu irmâo Cr.S2.650,00. Paulo economiza Cr.$
000,00 per mes, e seu irmâo, Cr.$ 800,00. No fim de quantos anos terâo
quantias iguais?

R . ; 2 6 m o s e s — 2 a n o s e 2 m e s e ' s .

4) Um homem tem Cr.S 8.200,00 e um rapaz Cr.$ 5.800,00. O homem economiza
Cr.S 1.800,00 ipor ano, e o rapaz, Cr.S 3.000,00. No fim de quantos anos terâo
q u a n t i a s i g u a i s ?

R . : 2 a n o s .

S e j a o b e d i e n t e . A d e s o b e d i ê n c i a é a m â o d o aapreaente na escola sem ter feito os «Jo,! 7^ ,̂ eSVentUra. NUHCE 86
trabalhos.

m i n h a a r i t m é t i c a 1 5 . 0 P R O B L E M A T I P O — 3 7 —

M O D Ê L O

1) Deis amigos tinham Cr.$ 1.097,00. Um gastou Cr.S 78,00 o outro Cr.S 245,00,
ficando ambos com igual quantia. Quanto tinha cada um, antes de fazer
a d e s p e s a ?

Indicaçâo: Cr.S 245,00 + Cr.$ 78,00 = Cr.$ 323,00 (gasto total)
Cr.S1.097.0Q — Cr.$ 323,00 = Cr.S 774,00 ( res te )
C r . S 7 7 4 , 0 0 2 = 3 8 7 , 0 0
Cr.S 387 ,00 + Cr.S 78 ,00 = Cr.S 465 ,00 ( res te + gas to = quan t i a )
Cr.S 387,00 + Cr.S 245,00 = Cr.S 632,00 (reste + gasto = quantia)
R. Cr.S 465,00 - Cr.$ 632,00.

2 ) P a u l o e J o â o f o r a m d a r u m p a s s e i o . O d i n h e i r o d e a m b o s e r a C r . S 3 . 6 0 0 , 0 0 .
Paulo gastou Cr.S 700,00 e Joâo Cr.S 850,00. Agora têm igual quantia. Quanto
t i n h a c a d a u m ?

I I

t '

R . : 1 . 7 2 5 , 0 0 — 1 . 8 7 5 , 0 0 .

3 ) Duas peças de fazenda têm 120 met res . Cor ta ram-se 20 met res de uma
e 30 de outra, e agora têm o mesmo numéro de metres. Quantos metres
t i n h a c a d a p e ç a ?

.'i—'

R . : 6 5 m — 5 5 m .

4) Um menino gastou (Jr.$18000 e outro Cr.S 120,00 ficando ambos com, a mes-
ma quantia. O dinheiro de ambos era Cr.S 400,00. Quanto t inha cada um,
antes de fazerem a despesa?

R . : 2 3 0 . 0 0 — 1 7 0 , 0 0 .

A maior desgraça de um povo é nâo ter a educaçâo que merece.
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5) Antonio e'Carlos têm Cr.$ 420,00. Antonio comprou um livro por Cr.$ 50,00
e Carlos comprou um estojo por Cr.$ 150,00. As quantias de ambos agora
sâo iguais — Quai era a quantia dd cada um?

R . : 2 6 0 , 0 0 — 1 6 0 , 0 0 .

6) Dois amigos tinham Cr.$ 640,00. Um gastou Cr.$ 200,00, e o outro Cr.$ 300,00.
ficando com quantias iguais. Quanto tinha cada um antes de fazer a des
p e s a ?

R. : 370,00 — 270,00.

7 ) E m d u a s - o a i x a s n â 7 2 0 l a r a n j a s . Ve n d e r a m - s e 1 0 0 d e - u m a c a i x a
e 300 da outra, ficando com igual numéro de laranjas. Quantas laranjas
h a v i a e m c a d a c a i x a ?

R . : 4 6 0 — 2 6 0 .

8 ) E f e t u a r :

3
a ) 6 — - H 1 / 2 + 5 X 3 / 5 X 4 / 8 X 1 / 3 — 4 / 5 - ^ 1 / 6 X 2

4

1 1
2 - h —

2 3
b )

1
— 2 + 3

2

2 1
R . : 4 _ 1

5 3

Cumpra o seu dever. Obedecendo, a sua consoiência aofAsalvo das desgaças que a desobediência tra? pnno* ^^^Oquila
c o n s i g o .

e a

1

f

RECAPITULAÇÂO DOS TIPOS DE PROBLEMAS
D A D O S D U R A N T E A S E M A N A

11.® — TIPO: Um estudante tinha Cr.$ 600,00. Gastou 3/8. Com quanto ficou?

R . : 3 7 5 , 0 0 .

12® — TIPO: Tcndo gasto 1/3 mais 1/5 mais 1/8 ainda fiquei com Cr.$410,00.
Q u a n t o t i n h a & q u a n t o g a s t e i d e c a d a v e z ?

R . : 1 . 2 0 0 , 0 0 — 4 0 0 , 0 0 — 2 4 0 , 0 0 — 1 5 0 , 0 0 .

1 3 . 0 — T I P O : S e u m d e p ô s l t o t i v c s s e m a i s 3 / 8 d e s u a c a p a c i d a d e c o m p o r t a r i a
1.540 litros. Quai o valor da âgua dêsse depôsito à razao- de Cr.$
0 , 2 0 o l i t r o ?

R . : 2 2 4 , 0 0 .

14.0 — TIPO: Do is négoc iantes A e B têm, respect !vamente , no Banco Cr.$
120.000,00 e Cr.$ 80.000,00. A economiza por ano Cr.$ 10.000,00 e
B Cr.$ 15.000,00. No fim de quantos anos tcTâo quantias iguais?

R . : S a n o s .

Lembre-se que o primeiro passe para o bem é nào praticar o mal.
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15.® — TIPO: Um comerciante tem duas pegas de seda com 64. m. Vendeu 10 m
de uma e 15 m da outra, ficando ambas com igual numéro de

métros. Quai o compriment© de cada peça?

R . : 3 4 , 5 m 2 9 , 5 m .

6) Efetuar a seguinte mult ipl icaçâo: 96054325 X 6045 =

7 ) a ) ( 2 3 , 7 6 2 , 2 5 ) — [ ( 7 X 8 , 0 8 ) 2 8 , 2 8 ] - H ( 7 5 , 4 1 6 ) =

R . : 1 3 , 2 7 2 5 .

8) a) 0,26 — (1,872 ^ 7,8) =

D O M I N G O , . , %
1 1 . i

t Meu amigo, o domingo é o dia do Senhor. X
I Guarda-o. Eleva hoje o teu coraçâo para ❖
% D e u s , c o m m a i s f e r v o r . X
i Faz oraçâo. Orar é uma necessidade, uma X
I garantia, um alîvio, uma consolaçâo da vida. |
t E' uma comunicaçâo com Deus, sempre gene- g
t r o s o e b o m . ; >
I Lembra-te de que a prece faz muita falta, |
I nas dificuldades, desalentos e adversidades da
t v?da, e, quando sincera, livra-nos da provaçâo |
% que tememos ou nos dâ forças e coragem para
I s u p o r t â - l a , q u a n d o v i e r . |
I Habitua-te, amigo, desde criança, a praticar |
I o bem 0 a fugir do mal, para receberes bênçaos |
t e s e r e s q u e r i d o d e D e u s . X
I "Que no teu coraçâo haja sempreia venfura %
I de possuir a Deus e de seres um "possuido" de
f Deus para que possas espalhar na terra alguma X

c o u s a d e D e u s . x
❖

R . : 0 , 0 2 — 1

I V u i i c a c o p i e o s e x e r c i c i o s d o s e u c o m p a n h e i r o / , i .
oeja constante no estudo.
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1) MODÊLO: Dois operârios recebcram Cr.$ 2.300,00 por 23 dias de trabalho.
Se 0 salârio de um foi de Cr$ 47,50, quai foi o salârio do outro?

S o l u ç â o : C r . $ 2 . 3 0 0 , 0 0 ^ 2 3 = C r . 5 1 0 0 , 0 0 ( q u e l o s d o i s g a n h a m p o r d i a )
C r . $ 1 0 0 , 0 0 — 4 7 , 5 0 = 5 2 , 5 0 ( s a l â r i o d o o u t r o o p e r â r i o ) .

R. O segundo ganha por dia Cr.$ 52,50.

t \ 2) Um pedreiro e seu ajudante receberam por 60 dias de trabalho Cr.S 4.500,00
>0 O a judante recebcu por d ia Cr.$ 25,00, Quai o sa lâr io do pedre i ro?

M i n h a A r i t m é t i c a 1 7 . 0 P R O B L Ë M A T I P O — 4 3 —

M O D Ê L O :
1) Um operârio ganhai Cr.$ 96,00 por dia de trabalho. Recebeu no fim de uma

semana de trabalhd (6 dias), Cr.$ 55200. Houve um dia em que nâo corn-
plttou as horas de serviço. Quai é a fraçâo que représenta a parte do dio.
q u e n â o t r a b a l h o u ?

Soluçâo: Se trabalhasse 6 dias completes receberia: Cr.$ 96,00 'x 6 = Cr.$ 576,00
Deixou de receber Cr.$ 576,00 — Cr.$ 552,00 = 24,00
Cr.$ 96,00 - 24,00 = 4 (24,00 é 1/4 de 96,00).
Devemos saber que parte de Cr.$ 96,00 sào Cr.$ 24,00

2 4 1
A f r a ç â o é — o u s i m p l i f i c a n d o — .

9 6 4

R . N â o t r a b a l h o u 1 / 4 d e d i a .

2) Um operârio ganha Cr.$10(. ' ,00 por dia de trabalho. Recebeu no f im de 6
dias (Ih*.$ 580,00, porque nâo completou o tempo de trabalho na seta-feira.
Quai a fraçâo que représenta a parte do dia que nâo trabalhou?

R . : 5 0 , 0 0 .

3 )Dois operârios receberam Cr.$ 7.000,00 por 35 dias de trabalho. O salârio
diâr io de um fo i de Cr.$50,00 Quai o salâr io do outro?

.V

}■ 0 0 U, DO

r 0 r o ^ ^ - -

£) 0 ^
R . : 1 5 0 , 0 0 .

4) Dois amigos f izeram um serviço durante 3 dias, e receberam Cr.$ 600,00.
Um ganhou Cr.Ç 90,00 por dia. Quai a remuneraçâo do outro?

' J -

R . : 1 / 5 .

. 3) Um operâr io no f im de 6 d ias de t rabalho recebeu Cr.$ 510,00. O salâr io
y' diârio é de Cr.$9000. Nâo tendo compietado o serviço na quinta-feira,

quero saber a fraçâo que représenta a parte do dia que nâo completou?

R . : 1 / 3 .

4) Um empregado ganha por dia Cr.$ 120,00. Recebeu no fim de uma semana
(6 dias), Cr.$660,00. Quai a fraçâo que représenta a parte do dia que nâo

t r a b a l h o u ?

(j'h

R . ; 11 0 , 0 0 .

A instruçâo é tâo necessâria como o alimente. Procure instruir-Se Câda
v e z m a i s . .

R . : 1 / 2 .

Se é pOSSivel domesticar as feras, também é possivel domesticar a lingua.
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5) Um operârio ganha Cr.$ 50,00 por dia de trabalho. Recebeu Cr.$ 275,00 no
f i m d e u m a s e m a n a ( 6 d i a s ) . R e t i r o u - s e d o s e r v i ç o , u m d i a , a n t e s d e c o m
p l é t a i ' o t e m p o . Q u a i é a f r a ç â o q u e r e p r é s e n t a a p a r t e d o d i a q u e n â o
t r a b a l h o u ?

Miniia Aritmética 1 g.o PROBLEMA TIPO - 4 5 -

0
ganha Cr.S 52,50 por dia de trabalho. Gasta diàrlamente Cr.$

36,00. Quer economizar Cr.$ 2.610,00 por ano. Quantos dias deve trabalhn.r
n u m a n o c o m u m ( 3 6 5 d i a s ) ?

R . : 1 / 2 .

6) Joâo ganha Cr.$ 75,00 poij dia de trabalho. No lim de uma semana (6 dias).
êle recebsu Cr.$ 390,00. Um dia retirou-se antes de compléter as horas de
serviço. Que fraçâo représenta a parte do dia que nâo eompletou?

R . : 3 0 0 d i a s .

2) Em um ano comum, uma pessoa economiza Cr.$ 1.059,00. Sabendo-se que
ganha Cr.$ 69,00 por dia de trabalho e que gasta Cr.$ 54^00 diàriamente,
pergunta-se quantos dias trabalhou?

R . : 4 / 5 .

7) Um operârio ganha Cr.S 90,00 por dia de trabalho. Recebeu Cr.$ 500,00 no
f im da semana (6 dias). Houve um dia em que nâo eompletou as horas
de serviço. Quai a fraçâo que représenta a parte do dia que nâo trabalhou?

R . : 3 0 1 d i a s .

3) Economizando Cr.$ 2.068,50 em um ano comum, desejo saber quantos dias
trabalhou um operârio, se a sua remuneraçâa diâria era dq Cr.$ 28,00 e a
sua despesa diâria obrigatôria de Cr.$ 17,50?

R . ; 4 / 9 .

8 ) E f e t u a r a o p e r a ç â o : 9 0 3 2 5 8 4 3 7 5 0 3 4 =

R . : 3 0 2 d i a s .

4) Um trabalhador ganha por diai de serviço Cr.$58,00. Sua despesa diâria û
de Cr.$ 46,00. Economizou no fim de um ano comum Cr.$ 610,00. Quantos
d i a s t r a b a l h o u ?

R . : 1 2 0 3 + 5 9 9 4 1 .

Estiida com perseverança, estuda com amor e alegria, Nâo brinques COÏT)
o t e u f u t u r e .

R . : 3 0 0 d i a s .

Pôe todo prazer no teu trabalho : assim cle sera mais perfeito.
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5) Ganhando Cr.$ 42,00 per dia de trabalho e gastando Cr.$ 27,00 diàriamente,
um trabalhador conseguiu economizar em um ano comum Cr.$ 1.695,00. Quan-
t o s d i a s t r a b a l h o u d u r a n t e o a n o ?

10, \ fj-J>

555 ; -

5* Rj-/ 275 dias. SJïo9 \
0 0

6) O meu salârio diârio é de Cr.S 32,00. Minha despesa diâria é de Cr.$ 17,00.
Em um ano bissexto consegui fazer uma economia de Cr.$ 402,00. Quantos
dias trabalhei nesse ano?

R . : 2 0 7 d i a s .

7) Um operârio ganha Cr.$ 8(^00 por dia de" trabalho'. Gasta'diàriamente Cr.$
4 8 , 0 0 . E m 1 a n o c o m u m c o n s e g u i u e c o n o m i z a r C r . $ 2 . 5 6 0 , 0 0 1 Q u a n t o s d i a s
t r a b a l h o u n o a n o ?

R . : 2 5 1 d i a s .

8 ) A c h a r o v a l o r d e :

a ) 1 6 - i - 4 + 3 / 5 X 1 / 2 X 2 / 3 + 2 X 3 / 4 =

5

1 4
b )

1

3

3

7

1 5

i.,

Minha Ar i tmét ica 19.° PROBLEMA TIPO — 4 7

1) Um operârio gasta diàriamente Cr.$ 24,00. No fim de um ano comum, eco-
nomizou Cr.$ 1.740,00. Trabalhou 25 dias por mes. Quanto ganhou por dia?

R . : 3 5 , 0 0 .

2) Um pai de familia gasta Cr.$97,50r por dia. No fim de um ano, economizou
Cr.$ 10.276,50. Trabalhou 312 d ias no ano Quanto ganhou por d ia?

0r-r.

. > V ̂
■; :_ûO
i -

^^ '̂R.: 147,00.

3^ : •

I l y 1
• n I

0 0 V

3) A minha despesa diâria é de Cr.$ 24,00. Cheguei ao fim do ano com Cr.$
1 . 2 8 0 , 0 0 d e e c o n o m i a s . T r a b a l h e i 2 5 1 d i a s . Q u a n t o g a n h e i p o r d i a ?

R . : 4 0 , 0 0 .

4 ) E m u m a n o b i s s e x t o . t r a b a l h e i 3 2 0 d i a s . M i n h a d e s p e s a d i â r i a f o i d e C r . $
4 8 , 0 0 . E c o n o m i z e i C r . $ 2 . 9 1 2 , 0 0 . Q u a n t o g a n h e i p o r d i a ?

R . : 5
1 0

— 1

7 0

O aluno estudioso é estimado de todos. Seja a alegria e honra dp «ono
pais e mestres.

R . : 6 ' 4 . 0 0 .

A lingua é tâo pequena e pode espalhar tanto mal e tanto bem.

>'■ '
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5 ) U m o p e r â r i o g a s t a d i à r i a m e n t e C r . $ 3 6 , 0 0 . E c o n o m i z o u n o f i m d e u m a n o
comum Cr.$ 960,00. Tende t rabalhado 300 d ias, quanto ganhou por d ia?

R . : 4 7 , 0 0 .

S ) T r a b a l h e i 3 0 5 d i a s e m u m a n o c o m u m . E c o n o m i z e i C r . $ 1 . 6 6 7 , 5 0 . M i n h a
despesa diâria foi de Cr.$ 20,50. Quanta ganhei por dia?

M i n h a A r i t m é t i c a 2 0 . ® P R O B L E M A T I P O — 4 9 —

MODÊLO: Um operârio ganha Cr.$ 14,00 por dia. Trabalhando 26 dias por mes,
c o n s e g u i u e c o n o m i z a r n o fi m d e u m a n o C r . $ 1 . 4 4 8 , 0 0 . Q u a i f o i a
s u a d e s p o s a d i â i i a ?

S o l u ç â o : 2 6 X 1 2 = 3 1 2
14,00 X 312 = 4.368,00 (ganho anual)
4.368,00 — 1.488,00 = 2.920,00 (despesa anual)
2.920,00 -i- 365 = 8,00 (despesa diâria).
R. A despesa foi de Cr.$8,00.

2) Um t rabalhador ganha Cr.$2c. ,0( / por d ia. Se t rabalhar 26 d ias, por i r.ês
c o n s e g u e e c o n o m i z a r n o fi m d e u m a n o c o m u m C r . $ 2 . 8 9 6 , 0 0 . Q u a i - s e r a a
s u a d e s p e s a d i â r i a ?

7 )

R . : 3 0 , 0 0 .

Trabalhei 250 dias cm um ano. Econoinizei Cr.$ 710,00. Minha despesa
diâria foi de Cr.S 46,00. Quanto ganhei por dia de trabalho?

R . : 1 6 , 0 0 .

3) Um teceiâo ganha Cr.Ç 32,00 por dia de trabalho. Trabalhou 25 dias por mês.
Economizou Cr.$ 4.125,00 em um ano comum. Quai o seu gasto diârio?

R . : 7 0 , 0 0 .

8) Escrever em algar ismos romanos

1 7 8 9 1 5 4 9

1 8 9 4

3 3 2 0 7

5 9 8 0 4

1 6 4 0

1 1 9 5 6

{■ 1 2 9 7

Nâo deixes para amanhâ o que podes fazer hoje. Que a tua maior
p r e o c u p a ç â o s e j a o c u m p r i m e n t o d o t e u d e v e r .

R.: 15,00.

4) Um pedreiro ganha Cr.$ 80,00 por dia de trabalho. No fim de um ano eco
nomizou Cr.$ 5.655,00. Trabalhou 23 dias por mês. Quanto gastou por dia?

R . : 4 5 , 0 0 .

Quem pensa bem, fala bem; o falar bem ajuda a pensar bem.
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5) Economizei Cr.$ 2.795,00 em. um ano coniurn. Sendo o meu salârio diârio de
Cr.$ 30,00 e trabalhando 25 dias por mes, pergunta-se quanto gastei per dia?

R . ; 1 7 , 5 0 .

6) No fim de um ano comum, consegui guardar Cr.$ 7.135,00. Sendo o meu
salârio diârio de Cr.$ 98.00, e tende trabalhado 29 dias por mês, pergunta-se
q u a i a m i n h a d e s p e s a d i â r i a ?

R . : 6 1 , 0 0 .

7) Trabalhando 300 dias, cheguei ao fim do ano comum com Cr.$ 6.960,00 de
economias. Tendo ganho por dia de trabalho Cr.$ 140,00, quanto gastei por
d i a ?

H R E C A P I T U L A Ç Â O D O S T I P O S D E P R O B L E M A S
D A D O S D U R A N T E A S E M A N A

1 6 . ° — T I P O ; D o i s o p e r â r i o s t r a b a l h a r a m d u r a n t e 4 6 d i a s , e r e c e b e r a m C r . $
4 . 6 0 0 , 0 0 . U m g a n h o u C r $ . 4 5 , 5 0 p o r d i a . Q u a n t o g a n h o u o o u t r o ?

R . : 5 4 , 5 0 .

17.0 _ TIPO: Eu ganhO" Cr.$ 64,00 por dia de trabalho. No fim da semana re
cebi Cr.$ 368,00. Um dia ret i re i -me mais cêdo. Quai a f raçâo
que représenta a parte do dia que deixei de trabalhar?

R . : 1 / 4 .

18 . " — T IPO: Em um ano comum, um pa i de fami l i a consegu iu economizar
Cr.$ 3.177,00. Ganha Cr.S 207,00 por dia de trabalho. Gasta dià-
r iamente Cr.$ 162,00. Quantos dias trabalhou no ano?

R . : 9 6 , 0 0 .

8 ) C a l c u l a r o v a l o r d a e x p r e s s â n :

4 9 2 9

7 4 8
+ +

4 9 1 6 2
4 — —

7 5

R . : 2 .

Aquêle que é submisso e docil, tem em si o amor da virtude.

R . : 3 0 1 .

19.° — TIPO; Uma pessoa gasta, Cr.$ 72,00 por dia. No fim de um. ano ccono-
m i z o u C r . $ 5 . 2 2 0 , 0 0 . T r a b a l h o u 2 5 d i a s p o r m ê s . Q u a n t o g a n h o u
p o r d i a ?

R . : 1 0 5 , 0 0 .

Lutai ardentemente pela vitôria, mas nào tenhais inveja ao que triunfa.
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20° — TIPO: Ganhando Cr.$ 140,00 par d ia de t rabalho, no f im de um ano
comum, economizei Cr.$ 14,480,00. Qual foi a minha despesa diâ-
ria, se' trabalhei 26i dias por mês?

r '

R . : 8 0 , 0 0 .

6 ) E f e t u a r a s e g u i n t e n i u U i p l i c a ç a o : 2 1 3 4 5 0 7 8 X 9 7 5 8 =

7 ) E f e t u a r :

1 2

a ) 5 / 6 ^ 2 / 3 + 4 — - r 5 1 / 3 - i - 2 / 5 =
4 5 •

b ) 7 2 8 , 4 7 3 1 , 6 =

1 1
R . : 1 2 3 , 0 5 2 .

5 4

8 ) a ) [ 3 / 2 _ ( 1 _ X 8 / 5 ) ] [ 7 / 3 X ( 1 6 / 7 — 1 / 4 ) ]
2

b) Escreva de 3 modes 5 inteiros e 25 centésimos.

R . : 7 8 / 9 5 .

Seja sempre correto. Nâo pratique o mal: o mal pode expiar-se mas
n â o p o d e d e s f a z e r - s e . - '

D O M I N G O

Meu amigo, o domingq é o dia do Scnhor.
Dia em que deves gozar a doce paz do lar, junto
dc teus pais e irmâos.

Dia de repouso do corpo, mas do trabalho
da alma. É dia por excelencia de oraçâo. Pede,
hoje, bênçâos e gracas: "tudo o que pedires,
pela oraçâo, has-dc recebê-lo e recebê-los-âs" sem
d û v i d a .

Aprende desde criança, a pedir a Deus que
te livre das ocasiôes de praticar o mal.

Procura em çudo fazer que se cumpra
a vontade de Deus e nâo a tua.

Pede-Lhe que te fortaleça na fé, porque
esta virtùde é fonte opulenta dos mais' preciosos
bens de Deus.

Fonte de consolaçôes, neste mundo, é c
alicerce de eterna felicidade.

A fé nâo c uma credulidade cega, e sim um
ato de inteligência.

❖

❖
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M O D Ê L O :

1) Um operârio ganha Cr.$ 48,00 per dia de trabalho. Gastando Cr.S 22,50 por
dia, era quantas seraanas econoraizara. Cr.$ 1.044,00?

Soluçâo: (Cr.$ 48.00 X 6) — (Cr.$ 22,50 X 7) = Cr.$ 130,50
Cr.S 1.044,00 Cr.$ 130,50 = 8 (seraanas)

R . D e v e t r a b a l h a r 8 s e r a a n a s .

2) Um chefe. de famîlia ganha per dia de trabalho Cr.S 54,00. A sua despesa
diâria é de Cr.$ 27,00. Era quantas seraanas econoraizara Cr.$ 2.430,00-

R . : 1 8 s e r a a n a s .

3) Ganho Cr.S 80,00 por dia de trabalho. Gasto diàriaraente 50,00. Em quantas
seraanas consegui re i econora izar Cr.S 1 .300,00?

\Û

R . : I C s e r a a n a s .

4) Urn operârio recebe por dia de trabalho Cr.$ 50,00. Gasta Cr.$ 30,00 por
dia. No fini de quantas seraanas terâ economizado Cr.$ 810,00?

R . ; 9 s e m a n a s .

Evitai a mentira: ela é condenâvel em tôdas as circunstâncîas.

M O D E L O ;

1) Pal, raâe e filho ganham Cr.$ 120,00 por dia de trabalho. A deppesa seraa-
nal é de Cr.S 600,00. Em quantos anos terâo economizado Cr.S 19.200,(X) se
trabalharem 25 dias por mês?

Soluçâo: Cr.S 120,00' X (25 X 12) = Cr.S 36.000,00 (Ganho anual)
Cr.S 600,00 X 52 semanas = Cr.S 31.200,00 œespesa anual)
Cr.S 36.000,00 — Cr.$ 31.200,00 - Cr.$ 4.800,00 (Econoraia anual)
Cr.$ 19.200,00 ^ 4.800,00 — 4 (anos).
R . 4 a n o s .

2 ) U m s e r v a n t e d e p e d r e i r o g a n h a C r . $ 5 8 , 0 0 p o r d i a d e t r a b a l h o . - G a s t a p o r
s e r a a n a C r. S 1 7 2 , 0 0 . E r a q u a n t o s a n o s t e r à ê l e e c o n o m i z a d o C r. S 1 6 . 8 4 2 , 0 0 ,
s e t r a b a l h a r 2 5 1 d i a s p o r a n o ?

R - : 3 a n o s .

3) Uma pe&soa ganha Cr.S 112,50 por dia. Gasta semenalmente Cr.$ 434,00. Em
quantos anos economizarâ Cr.$ 25.064,00, sabendo que trabalha 26 dias por
m ê s ?

R . : 2 a n o s .

4) Uma pessoa ganha Cr.S 180,00 por d ia de t rabalho. Gasta semanalmente
Cr.S 700,00. Em quantos anos economizarâ Cr.$ 35.200,00, se trabalhar 300
d i a s , e m c a d a a n o ?

R . : 2 a n o s .

A preguiça é a mâe de todos os vicies. A oeiosidade conduz depressa
à m i s é r i a .
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M O D Ê L O :

1) Um operârio ganha Cr.S 42,50 per dia de trabalho. Casta diàriamente Cr.S
23,00. Quanto economizara por ano sabendo-se que nao trabalhou aos do-
m i n g o s ( 5 2 ) , n a m e m 4 d i a s d e f e r i a d o , e f a l t o u 11 d i a s a o s e r v i ç o ?

S o l u ç â o : 3 6 5 — ( 5 2 + ^ ' 4 + 11 ) — 2 9 8 ( d : a s d e t r a b a l h o )
298 X Or.$42,50 = Cr.$ 12.665.00 (ganho anual)
365 X Cr.$ 23,00 = Cr.$ 8.395,00 (gasto anual)
Cr.$ 12.665,00 — Cr.$8.395,00 = Cr.S4.270,00 (economia anual),
R. Economizara. Cr.$ 4.270,00 por ano.

2) A minha receita diâria é. de Cr.$ 150,00 e a minha despesa é de Cr.$ 50,00.
Faltei 60 dias ao] trabalho, inclusive domingos o feriados. Quanto economizei
p o r a n o ?

■I

M O D Ê L O :

1) O meu ordenado mer.sal é de Cr.$ 1.205,00. Quero economizar Cr.$ 3.510,00
p o r a n o . Q u a l d e v e s e r a m i n h a d e s p e s a d i â r i a ?

S o l u c â o : C r. S 1 . 2 0 5 , 0 0 X 1 2 = C r. $ 1 4 . 4 6 0 , 0 0 ( o r d e n a d o a n u a l )
Cr.$ 14.460,00 — Cr|$ 3.510,00 = Cr.$ 10.950,00 (despesa anual)
Cr.$ 10.950,00 365 = r.$30,00 (despesa diâr ia).

R . D e v e s e r d e C r. S 3 0 , 0 0 a m i n h a d e s p e s a d i â r i a .

2) Um operârio ganha Cr.$ 2.400,00 por mes. Deseja economizar Cr.$ 10.550,00
p o r a n o . Q u a n t o d e v e g a s t a r p o r d i a ?

R . : 2 7 . 5 0 0 , 0 0 .

3) Um diar ista ganha Cr.$ 85,00 por dia de trabalho. Casta diàr iamente Cr.$
4 6 , 0 0 . N a o t r a b a l h o u a o s d o m i n g o s , n e m 8 f e r i a d o s . F a l t o u 1 5 d i a s a o
t r a b a l h o . Q u a l a e c o n o m i a q u e f e z n o fi m d e u m a n o ?

R . : 7 . 8 6 0 , 0 0 .

4) Um menino ganha por dia 7/8 de Cr.$ 32,00. Casta por dia 1/3 de C'r.$18,00.
Nao tendo trabalhado durante 75 dias no ano, desejo saber qual é a sua
e c o n o m i a a n u a l .

R. : 15.930,00.

A mentira é desprezivel, se prctencle desculpar uma falta.

%

R . : 5 0 , 0 0 .

3 ) O meu ordenado é de Cr.$ 4.000,00 mensais. Qual deve ser a minha despesa
diâria, se desejo economizar por ano Cr.S 11.500,00?

R . : 1 0 0 , 0 0 .

4 ) U m m e n i n o t r a b a l h a n u m e s c r i l o r i o e r e c e b e m e n s a l m e n t e C r . $ 1 . 6 0 0 , 0 0 . F e z
uma economia de Cr.$ 4.600,00 no fim de um ano. Qual foi a sua despesa
d i â r i a ?

R . : 4 0 , 0 0 .

A diligencia é a mâe de tôdas as virtudes. a indolencia, a mae de todos
OS vicios.
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M O D Ê L O :

1) A minha despesa mensal é de Cr.$ 1.446,00. Devo a importância de Cr.$
17.280,00. Desejo saldar essai conta em très anos, em prestaçôes iguais. De
q u a n t o d e v o r e d u z i r a m i n h a d e s p e s a m e n s a l ?

So luçâo : C r. $ 17 .280 ,00 , -5 - 3 = C r.S 5 .760 ,00 (po r ano )
C r . $ 5 . 7 6 0 , 0 0 1 2 = C r . $ 4 8 0 , 0 0 ( p o r m e s ) .

R. Devo reduzir d^ Cr.$ 480,00 a minha despesa mensal.

RECAPITULAÇAO DOS TIPOS DE PROBLEMAS
D A D O S D U R A N T E A S E M A N A

2 1 . 0 x i P O : Um operârio ganha por dia Cr.S 96,00. Casta diàriamente Cr.;i
45 ,00. Quantas semanas deve ê le t raba lhar para economizav
Cr.$ 2.088,00?

2 ) Uma pessoa gasta mensalmente Cr.$ 1 .320,00. Tern uma d iv ida de Cr.$
27.510,00. Deseja saldar essa conta em 7 anos, em prestaçôes iguais. De
quanto deve reduzir a sua despesa mensal?

R . : 3 2 7 , 5 0 .

3) Uma pessoa"" gasta mensalmt-rte Cr.$ 1.233,00. Tern uma divida de C.^^.S
25.584,00. Deseja saldar a conta em 4, anos, em prestaçôes iguais. Qual deve
ser a reduçâo na i sua despesa menta l?

R . : 5 3 3 , 0 0 .

4 ) A m i n h a d e s p e s a m e n s a l é d e C r . $ 1 . 7 2 3 , 0 0 . - D e v o a i m p o r t â n c i a d e C r . Ç
51.840,00. Desejo saldar essa conta em seis anos, em prestaçôes iguais. Do
q u a n t o d e v o r e d u z i r m i n h a d e s p e s a m e n s a l ?

R . ; 8 s e m a n a s .

2 2 . 0 _ T I P O ; G a n h o C r . $ 7 5 , 0 0 p o r d i a . G a s t o C r . 8 2 8 0 , 0 0 p o r s e m a n a . E r n
quan tos anos econom iza re i C r. $ 31 .760 ,00 , sabendo -se que t r aba lho
3 0 O d i a s p o r a n o ?

R . : 4 .

23.0 — TIPO: Uma pessoa ganha Cr.$ 127,50 por dia de trabalho. Gasta did
riamcnte Cr.$ 69,00. Quanto economizarâj por ano, sabendo-se que
nâb trabalhou aos domingos nem em 5 dias de feriado e faltou

10 d ias ao : serv iço?

R . : 1 2 . 8 1 0 , 0 0 .

24 . ° — TIPO: Recebo mensa lmente Cr.$3 .615,00 . Quero guardar anua lmente
Cr.$10.530,00. Qual deve ser a minha despesa diâria?

, q » ■ I -. ^ r

I n ] ■' -

' f : ' o O 0' 'J

R . : 7 2 0 , 0 0 . R . : 9 0 , 0 0 .

SÔ procura a mentira e as trevas aquêle cujas açôes o envergonham. Contra tudo e contra todos, devemos ciimprir o nosso dever.
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2 5 . " T I P O : A m i n h a d e s p e s a m e n s a l é d e C r . $ 3 . 6 0 0 , 0 0 . Te n h o i u m a d i v i d a d e
Cr.$ 18.000.00. Desejo pagar esta dîvida em 5 anos, em prestaçôes
iguais. De quanto devo reduzir a minha despesa mensal?

R . : 3 0 0 .

6 ) E f e t u a r : ' .
1

a ) ( 3 / 4 + 1 ! • 2 ) ^ L 3 X 1 / 2 — 1 / 3 ) =
2

b ) T r a n s f o r m a r e m n u m é r o s d é c i m a i s a s f r a ç ô e s

4 2 4 2 8
e

1 0 0 0 1 0 0

R . : 1 — .
7

7) a) 4238965 h- 4,05 =
4

b ) 1 / 2 + 1 / 2 X

R . : 1 — .
5

8 ) E s c r e v e r e m a l g a r i s m o s r o m a n e s :

2 5 7 0 4 I 6 3 2 7 5

v v v v v v * :

4»

D O M I N G O

Meu amigo, o domingo c o dia do Senhor.
Aproveita, hoje, alguns mementos para te uni-
res, mais întimamente a Deus. Roga-Lhe que te
enriqueça o coraçao de bons e generosos senti-
mentos. Médita um pouco, neste dia.

Tens estudado como deves? Tens sido fi-
Iho bom e obediente?

Hâ uma voz que esta constantemente bra-
dando a teus ouvidos: "Honra teu pai e tua
m â e " .

Honrar pai e mâe é uma lei da natureza.
de religiâo e de reconhecimento.

Cumpre-a. Deus o ordena.
Estuda: as alegrias sâo para teus pais e

mestres, mas os frutos sao para ti.
Amar a Deus, meu amigo, é querer ser

feliz. Procura amar a Deus, o mais que te for
possîvel, Êle tem direito ao teu amor.

Quer o teu amor, por isso criou para teu
uso, o Ccu, a Terra e tudo o que neles se
e n c o n t r a .

Sê agradecido. Amor com amor se paga.
t

5 4 8 3 9 2 6 8 7 3

Ama a verdade. A Hngua tem fanil idade de movimento, esta colocada
em terreno ùmiido e escorrega fàcilmente para a lama.


